

电信网络诈骗花样翻新 警方教你这样守好“钱袋子”

日前,中央政法工作会议在京召开,打击电信网络诈骗是会议关注的内容之一。临近春节是电信网络诈骗易发期,警方提醒广大公众应保持警惕。

近期哪几种电信网络诈骗易发?警方采取了哪些应对措施?老百姓应如何守好“钱袋子”?

诈骗新花样需特别警惕

据北京市公安局反诈中心16日提供的统计数据,去年,北京电信网络诈骗案件发案中相对突出手段有:贷款及代办信用卡类诈骗、刷单类诈骗、冒充公检法类诈骗及“杀猪盘”类诈骗等。专家提醒,其中几种各地公众应特别警惕。

——非法获取个人信息后实施贷款、代办信用卡诈骗。春节将至,公众消费需求旺盛,借贷行为多发,有不法分子趁此作案。北京市公安局刑侦总队十支队政委王琪介绍,犯罪嫌疑人会先通过网络开设办理小额贷款、代办信用卡等信息的钓鱼网站非法获取公民个人信息,“钓”到真实贷款需求和信息后,再冒充金融机构工作人员联系“猎物”,之后则通过收取手续费、偿还能力证明等名目实施诈骗,又或者直接骗取事主银行账户和密码,以直接转账或消费的方式实施诈骗。

——恋爱“杀猪盘”类诈骗。春节期间,“催婚”是常见话题,不少人在此期间

婚恋情感需求强烈,容易被骗子蒙蔽。2019年春节,花女士通过网络与一名“外地男子”邂逅并陷入热恋。此后,该男子以“可以结束异地恋”“长相厮守”等情感原因为借口,向花女士索取65万元“冲业绩”周转金。这笔钱进入了骗子的“腰包”。若非警方及时介入,花女士就将陷入人财两空的困境。

——盯上年轻人,“冒充公检法”诈骗。受访办案民警告诉记者,以往较为常见的“冒充公检法”诈骗套路近来有所变化,不法分子利用年终岁末正是升职加薪关键阶段,年轻人害怕出纰漏的心理,实施犯罪活动。记者了解到,不法分子会冒充法院工作人员发送庭审提醒短信和伪造的法院传票,告知受害者因恶意拖欠贷款被告,随后提出可能是受害者身份信息被盗用,并以“清空额度”为由要求其配合调查,实则让受害者在网络平台上贷款,把贷款出来的钱转到不法分子手中。

如何防范?多地统一反诈专号实施劝阻

记者了解到,在打击整治和防范电信网络诈骗方面,多地公安机关采取了新办法,进行了新的尝试。

首先,多地统一反诈专号。过去,由于反诈劝阻电话不统一,劝阻电话被拒接、被误解甚至被诈骗团伙恶意标记为“诈骗电话”“广告推销”的情况多有发生,劝阻效率受影响。深圳市公安局反诈中心民警朱启亮说,专号启用前,一位退休女教师遭遇冒充公检法诈骗,民警多次通过电话劝阻,但对方都不理睬。此后,民警在5天内3次登门劝阻,仍被她用扫帚赶出家门。最终她被骗走800多万元。

目前,北京、上海、深圳等多地已经启用了区域内统一反诈专号。北京市公安局刑侦总队第十支队三中队中队长苏兴博告诉记者,统一反诈专号一方面避免了各区去电号码比较混乱影响劝阻效果,另一方面实现了群众即便挂断,回拨

后仍可以对接到劝阻民警。

其次,采取智能技防手段。日前,公安部刑侦局联合某互联网企业推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线。通过来电显示“公安反诈专号”、AI语音交互技术配置相应的劝阻提醒内容,引导潜在受害人走出诈骗圈套,或向潜在的电信网络诈骗受害人拨打电话,发送提醒信息,提升反诈劝阻成功率。数据显示,“公安反诈专号”自2019年11月15日在部分地区试运行以来,平均每天劝阻3000多人,劝阻成功率超过96%。

第三,及时接收群众举报线索。王琪介绍,北京市公安局反诈中心可以依托“全民反诈App”“北京反诈”微信公众号,获取涉及电信网络诈骗犯罪线索,并宣传反诈知识。“采用互动方式,受骗当事人可以及时反馈银行卡、电话号码等情况,以便警方第一时间采取阻截措施。”

需加强打击及协同共治力度

记者了解到,当前,电信网络诈骗除了手段更新变化以外,打击防范也存在新难点。

据警方透露,一方面,当前诈骗团伙有扩散蔓延趋势;另一方面,各类犯罪团伙间合作“链条化”特征明显。如,当前出现大量境外职业化洗钱团伙为诈骗团伙服务。

北京师范大学中国刑法研究所副所长彭新林认为,遏制电信网络诈骗需标本兼治,在执法部门加强打击力度的同时,进一步加强综合治理和源头治理。

受访专家认为,综合治理要求依法保护公民个人信息,落实企业主体责任,完善行业个人信息保护和数据安全制度,做到对电信网络诈骗犯罪实行全链条、全方位打击。

专家还指出,相关部门要依法打击“伪基站”“钓鱼网站”,企业也应同时承担起社会责任,依法加强对网络电信违法犯罪活动监测的主动性和能动性,不能让网络平台成为犯罪的温床。此外,各相关单位还应加强信息协同和信息共享。

苏兴博说,当前电信网络诈骗花样繁多,遵循“三不一多”原则能帮助公众减少损失,即:未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

当前网络诈骗等新型犯罪的目标群体呈现出分众化的趋势,中国人民大学法学院教授王轶对此认为,今后政法机关应当注重面向不同知识层次、不同年龄阶段人群,更有针对性地开展防范网络犯罪法治宣传,提高群众的风险意识。(新华社)



新版“限塑令”发布 禁止限制部分塑料制品生产销售

《关于进一步加强塑料污染治理的意见》19日发布。意见明确,到2020年,率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。

意见由中央全面深化改革委员会第十次会议审议通过。经国务院同意,国家发展改革委、生态环境部近日印发。

意见提出,要按照“禁限一批、替代循环一批、规范一批”的思路,推进三项主要任务。一是禁止生产销售超薄塑料购物袋、超薄聚乙烯农用地膜。禁止以医疗废物为原料制造塑料制品。全面禁止生产销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品。分步骤、分领域禁止或限制使用不可降解塑料袋、一次性塑料制品、快递塑料包装等。二是研发推广绿色环保的塑料制品及替代产品,探索培育有利于规范回收和循环利用、减少塑料污染

的新业态新模式。三是加强塑料废弃物分类回收清运,规范塑料废弃物资源化利用和无害化处置,开展塑料垃圾专项清理。

根据意见,到2022年,一次性塑料制品消费量明显减少,替代产品得到推广,塑料废弃物资源化能源化利用比例大幅提升;在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域,形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年,塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度基本建立,多元共治体系基本形成,替代产品开发应用水平进一步提升,重点城市塑料垃圾填埋量大幅降低,塑料污染得到有效控制。国家发展改革委新闻发言人孟玮说,下一步将强化政策支持和科技支撑,健全制度标准、严格执法监督,加强塑料污染治理落实情况的督促检查,重点问题纳入中央生态环境保护督察,强化考核和问责。(新华社)

评论

对一次性塑料制品说不

新版“限塑令”的文件甫一发布,便在业内外掀起不小水花。不用小编提醒,“限塑令”已实施十多年了,当年“限塑令”发布时,网购还不发达,超市是塑料袋的主要来源之一,一纸令下超市不送塑料袋了,需要者要另行购买,事实证明,这一措施取得了明显成效,超市、商场的塑料购物袋使用量普遍减少了2/3以上。

时过境迁,快递业外卖业风生水起,一周点个外卖,网购点东西,这一次性塑料的袋子,经手了不少。我们平时点一份外卖,至少有2个塑料盒、1个塑料袋,还有塑料勺、吸管等,大多数人吃完并不会回收利用,而是直接丢弃。不难发现,线上平台已经成为塑料制品的重度使用领域。据统计,各大

网络订餐平台完成一天订餐量需要4000万个餐盒、一年146亿个餐盒,快递行业一年需要120亿个塑料袋、247亿米胶带,“白色污染”可见一斑。而农贸市场、临街商铺、街边小贩、乡镇小卖部成了一次性塑料袋的“重灾区”。

新版限塑令,对一次性塑料制品说不,专家指出,超市里可以用纸袋、布袋来替代,餐饮行业可采用一些可降解的食品包装、餐饮具,如纸吸管等。

消费者应自觉抵制一次性塑料制品,去菜市场买菜时自觉带上购物袋;点外卖时,在备注里写上“不需要餐具”。不要小看这举手之劳,大家一起来做,效果就非常可观了。为了子孙后代的青山绿水,我们一起来做起吧。(马亿)

●遗失道路运输证:苏B99591,锡00387339,声明作废
●遗失无锡市瑞力生塑胶材料有限公司公章一枚,声明作废
●遗失华网运输无锡有限公司苏B3105挂道路运输证号320200009194声明作废
●遗失准迁证苏07515085
●遗失胡琦小学高级教师资格证书,证号320211198002193821,声明作废
●徐红燕遗失无锡锡山栖霞建设有限公司江苏增值税普通发票,发票代码3200172350,发票号码01191682,特此声明

招商公告
无锡地铁多功能座椅项目经营权出租公开招商。
详见官网http://www.wxmetro.net
2月5日17:00前报名0510-81966327
无锡地铁资源开发有限公司
2020年1月15日

招商公告
无锡地铁视频、语音类广告资源项目经营权出租公开招商。
详见官网http://www.wxmetro.net
2月7日17:00前报名0510-81966327
无锡地铁资源开发有限公司
2020年1月17日